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Постановка проблеми. Діяльність сільськогосподарських підприємств спрямована на 

досягнення певних стратегічних і тактичних цілей, які, як правило, передбачають покращення 
фінансово-економічних результатів, зокрема збільшення загальної маси прибутку. Успішне 
функціонування підприємства в поточному періоді є основою його розвитку в майбутньому. 

В умовах інтегрування економіки України у світову відбувається трансформація фінансових 
відносин мікрорівня. Оскільки характерною рисою сьогодення стала велика кількість збиткових 
підприємств, зростає потреба у дослідженні причинно-наслідкових зв’язків, пов’язаних із процесом 
формування фінансових результатів діяльності підприємства, ефективністю їх використання.  

Виручка від реалізації продукції підприємства є джерелом власних фінансових ресурсів, 
необхідних для забезпечення фінансово-господарської діяльності. Їх нестача спричиняє виникнення 
боргів, що у кінцевому підсумку може призвести до фінансової кризи та банкрутства. Їх же зростання 
значною мірою визначає темпи економічного розвитку суб'єктів господарювання та підвищення 
життєвого рівня населення. Чинниками, що впливають на фінансові результати у різних організаційно-
правових формах господарювання (зокрема, в сільськогосподарських підприємствах), можуть бути: 
існуючий їх порядок формування та використання, зміни обсягів виробництва в аграрній сфері, 
ефективність фінансового менеджменту господарств тощо.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Процеси глобалізації вітчизняної економіки 
зумовлюють необхідність удосконалення методів, пов’язаних із дослідженням основних джерел 
формування фінансово-економічних результатів діяльності суб’єктів господарювання, відповідно до 
законів ринку в забезпеченні задоволення інтересів працівників, підприємств та держави. 

Теоретичнi та практичнi аспекти формування та використання фінансових результатів 
пiдприємств розглянуті в працях вiтчизняних науковців: М.Д. Бiлик, М.Т. Білухи, І.О. Бланка, 
Л.Д. Буряка, Ф.Ф. Бутинця, Б.І. Валуєва, І.В. Зятківського, О.Р. Квасовського, В.Г. Лінника, В.О. Меца, 
В.М. Опаріна, О.О. Орлова, А.М. Поддєрьогіна, Н.М.Ткаченка, П.Т. Саблука,  В.В. Сопка, Н.М. Цал-
Цалко. Серед західних економістів дослідження прибутку, виручки від реалізації, рівня прибутковості 
знайшло відображення у роботах Л.Р. Брейлі, Є. Брігхема, Б. Коласса, С. Майєрса, С. Росса, Р. Холта. 

Зазначені питання досліджувались у працях відомих російських учених: М.І. Баканова, 
В.В. Ковальова, М.Н. Крейніної, Г.В. Савицької, А.Д. Шеремети. 

Однак, пошук нових можливостей збільшення доходів сільськогосподарських підприємств – 
необхідна умова їх виживання в реаліях ринкової економіки, в умовах подальшої інтеграції України у 
світову економічну систему і зумовили вибір напряму наукових досліджень. 

Постановка завдання. Метою нашої статті є дослідження сучасного стану доходів як 
основного джерела надходжень сільськогосподарських підприємств Львівщини та вплив окремих 
факторів, які спричиняють її коливання протягом досліджуваного періоду.  

Викладення основного матеріалу дослідження. В сучасних умовах господарювання сутність 
економічної ефективності аграрного виробництва полягає в одержанні максимального результату від 
використання виробничих ресурсів [2, с. 53-55]. Економічні показники є концентрованим виразом 
якісних і кількісних змін в економіці аграрного виробництва, їх величина змінюється залежно від 
розвитку виробництва. У сільськогосподарському виробництві основними показниками економічної 
ефективності є: затрати праці на одиницю продукції; собівартість продукції, рівень рентабельності або 
збитковості; чистий дохід на одиницю продукції, витрати на її виробництво, гектар посівної площі; 
грошові доходи (виручка) від реалізації сільськогосподарської продукції, їх розподіл і використання, 
темпи розширеного відтворення, рівень оплати праці та доходів сільського населення. 

Головною метою реформування аграрного сектора України було створення раціональних 
сільськогосподарських структур ринкового спрямування на зміну одержавленим 
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сільськогосподарським підприємствам. Ефективними на сучасному етапі стають формування, що 
ґрунтуються на приватній власності на землю і майно та великих формах організації виробництва, за 
яких кожний учасник одержує плату залежно від розміру вкладених у загальне виробництво капіталу 
(землі та майна) й ефективності його праці. Сільськогосподарські кооперативи, товариства з 
обмеженою відповідальністю, акціонерні товариства мають переваги над колективними 
підприємствами, оскільки організовані на приватній власності на землю та майно, але зберегли крупно 
масштабні форми організації виробництва  

Найважливішим результативним показником в сільському господарстві є виробництво валової 
продукції, що в натуральній формі представлена всіма виробленими протягом року первинними 
продуктами рослинницької та тваринницької галузі, а у вартісній - оцінена за порівняними цінами 2005 
року. При визначенні вартості валової продукції сільського господарства до її складу включають 
основну, побічну, супутню продукцію рослинництва та тваринництва, приріст незавершеного 
виробництва в цих галузях. В сільськогосподарських підприємствах валова продукція визначається 
також за собівартістю виробництва. 

Особливістю валової продукції сільського господарства є те, що вона включає повторний 
рахунок і тому представляє собою валовий оборот сільськогосподарського підприємства. В свою 
чергу, обсяг повторного рахунку у валовій продукції залежить від розміру продукції власного 
виробництва, що споживається на виробничі цілі для наступного циклу відтворення. 

Встановлено, що, у 2013 р. індекс обсягу валової продукції сільського господарства У Львівській 
області порівняно з 2012 р. становив 100,0% (за 2012р. – 104,2%), у тому числі у 
сільськогосподарських підприємствах – 108,8% (за 2012р. – 116,8%), у господарствах населення – 
96,2% (за 2012р. – 99,6%). Індекс виробництва продукції рослинництва за 2013 р. порівняно з 2012 р. 
становив 98,6%, у тому числі у сільськогосподарських підприємствах – 108,7%, у господарствах 
населення – 93,7%, продукції тваринництва – 102,0%, у тому числі у сільськогосподарських 
підприємствах – 109,1%, у господарствах населення – 99,4% [3, с. 13].  

На рис. 1 подано зміну обсягів валового сільськогосподарського виробництва у 2012-2013 рр. 
 

 
Рис. 1. Зміна обсягів сільськогосподарського виробництва (наростаючим підсумком у % 

до відповідного періоду попереднього року) 

Джерело: розробка автора на основі [3, с. 13]. 

Сьогодні в структурі валової продукції в господарствах Львівської області переважає продукція 
рослинництва, тоді як раніше переважаючою була продукція тваринництва. Встановлено, що в 
досліджуваній області у 2013 р. порівняно із 2012 р. збільшилося виробництво зернових та 
зернобобових культур, соняшнику на зерно, ріпаку, сої, плодів та ягід. Треба відзначити, що у 
сільськогосподарських підприємствах впродовж досліджуваного періоду зріс валовий збір зернових та 
зернобобових культур (у вазі після доробки) на 11,3%. Зростання виробництва відбулося за рахунок 
збільшення посівних площ на 7,4% та урожайності з 39,9 до 43,6 ц з кожного гектара. 
Сільськогосподарськими підприємствами вироблено 784,0 тис. т зерна (на 17,1% більше відносно 
2012 р.). Однак, валове виробництво цукрових буряків скоротилося через зменшення посівних площ 
на 14,9% та урожайності з 439 до 404 ц з одного гектара зібраної площі [3, с. 13]. 

Виробництво основних видів тваринницької продукції за 2013 р. характеризується наступними 
даними (табл. 1). 
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Таблиця 1 
Валове виробництво продукції тваринництва у 2013 р. 

Показник  

Усі категорії 
господарств 

У тому числі Частка господарств 
населення у загальному 

виробництві, % 
Сільськогосподарські 

підприємства 
Господарства 
населення 

2013р. 
2013р. у % 
до 2012 р. 2013р. 

2013р. у % 
до 2012 р. 2013р. 

2013р. у % 
до 2012 р. 2013р. 2012 р. 

М ясо (реалізація худоби 
та птиці на забій у живій 
вазі), тис.т 

187,1 107,5 93,2 115,1 93,9 100,9 50,2 53,5 

Молоко, тис.т 619,4 99,8 26,4 102,7 593,0 99,7 95,7 95,9 

Яйця, млн.шт 530,4 102,0 66,9 105,9 463,5 101,5 87,4 87,8 

Джерело: авторська розробка за даними Головного управління статистики у Львівській області [3, с.14]. 
 
Аналізуючи дані таблиці 1, бачимо, що у 2013 р. у господарствах всіх категорій відбулося 

збільшення виробництва мCяса на 7,5% та яєць на 2,0%, але зменшилося виробництво молока на 0,2%. 
Обсяги виробництва мCяса у 2013 році відносно 2012 р. збільшилося в сільськогосподарських 
підприємствах на 15,1%, яєць – на 1,5%, молока – на 2,7% відповідно. Продукції тваринництва 
аграрними підприємствами Львівщини вироблено мало, тобто в такій кількості, яка не забезпечує 
потреби області. У 2013 р. у сільськогосподарських підприємствах відношення загального обсягу 
вирощування тварин до їх реалізації на забій становило 97,6% (у 2012 р. – 102,6%). Зменшення 
спостерігалося у аграрних підприємствах 8 районів області (від 62,5% у Кам’янка-Бузькому до 99,6% у 
Пустомитівскому районах). У 10 районах Львівщини обсяги вирощування худоби та птиці перевищили 
обсяги їх реалізації на забій (від 101,1% у Стрийському до 2,5 раза у Дрогобицькому районах) [3, с. 14]. 

Питома вага валової продукції сільськогосподарських підприємств за досліджуваний період 
швидкими темпами зростає та суттєво збільшилася  впродовж аналізованого періоду. Таке явище 
більшою мірою спостерігається із продукцією тваринництва, а це майже на 5% більше, ніж у галузі 
рослинництва. Це свідчить про те, що в значній частині господарств тривалий час не дотримані 
принципи раціонального співставлення галузей, а продовольчий ринок буде неповноцінним. І це при 
тому, що, за висновками експертів, має місце підвищений попит на тваринницьку продукцію.  

Тому, незважаючи на позитивні тенденції останніх років, сільське господарство залишається 
однією з найслабших ланок національної економіки. На основі цього виникають питання: чому 
організація та механізм функціонування сільськогосподарських підприємств не дають очікуваних 
результатів?; які фактори зумовлюють такий розвиток сільського господарства? 

Як правило, зменшення обсягів виробництва пояснюється неефективним використанням 
ресурсів, відхиленням від оптимальних обсягів виробництва та використанням засобів виробництва не 
повною мірою. Всі ці фактори впливають на обсяги виробництва: неефективне використання ресурсів 
гальмує виробничий процес, а використання засобів виробництва повною мірою могли б збільшити 
обсяг виробництва продукції. Переконані, що у діяльності сільськогосподарських підприємств мали 
місце всі перераховані фактори, які поступово знижували їх ефективність. 

В умовах ринкових відносин акценти в розвитку сільського господарства здебільшого 
переносяться на макроекономічні чинники, які повинні забезпечувати розвиток процесу виробництва. 
Проте всі зусилля, спрямовані на його стабілізацію в цілому, через відсутність в окремих 
підприємствах ефективних економічних механізмів господарювання виявлялися недієздатними [5]. 

Основним джерелом грошових надходжень від діяльності сільськогосподарського підприємства 
є грошові кошти, отримані від покупців і замовників виготовленої продукції. Операційна діяльність 
зазвичай є головним джерелом доходу підприємства. У табл. 2 подано основні показники діяльності 
сільськогосподарських підприємств протягом 2011-2013 рр.  

Таблиця 2 
Основні показники діяльності сільськогосподарських підприємств  

Показник 
Рік 

2013р. до 2011р., % 
2011 2012 2013 

Рівень рентабельності операційної діяльності,% 21,4 2,2 36,9 172,4 

Чистий прибуток (збиток), млн. грн 343,7 47,1 1006,6 > ніж у 2,9 рази 

Підприємства, які одержали чистий прибуток 131 112 96 73,2 

- до загальної кількості, % 64,2 62,9 51,6 80,3 

- фінансовий результат, млн. грн 388,7 168,3 1206,1 > ніж у 3,1  рази 

Підприємства, які одержали чистий збиток 71 65 89 125,3 

-  до загальної кількості, % 34,8 36,5 47,8 137,3 

- фінансовий результат, млн. грн 32,0 117,0 192,7 > ніж у 6 разів 
Середньорічна кількість найманих працівників, 
осіб 6516 6035 6226 95,5 

Джерело: розраховано автором на основі даних Головного управління статистики у Львівській області [6] 
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Таким чином, на основі проаналізованих даних таблиці 2 бачимо, що рівень рентабельності 
операційної діяльності задовільний із позитивною динамікою так само як і чистий прибуток у 
загальному вигляді.  

Однак, беручи до уваги кількість прибуткових і збиткових сільськогосподарських підприємств 
впродовж аналізованого періоду, то ситуація у сільському господарстві не є настільки втішною. У 2013 
році було на 24 більше виявилося збиткових сільськогосподарських підприємств порівняно із 2012 
роком із сумою збитку понад 2 млн. грн.  

Таку ситуацію у діяльності сільськогосподарських підприємств спричинено низкою факторів, до 
основних з яких слід віднести нестабільність грошової одиниці і, як наслідок, зростання цін на паливо-
мастильні матеріали, мінеральні добрива тощо, мінливість податкової політики, високу вартість залучення 
кредитних ресурсів і ін. Проаналізувавши дані дослідження, можемо стверджувати, що у доходах від 
операційної діяльності провідне місце посідає виручка від реалізації продукції (робіт і послуг). Вона має 
вагомий вплив на позитивний результат діяльності сільськогосподарського підприємства. 

Встановлено, що розмір виручки від реалізації сільськогосподарської продукції залежить від 
обсягу та якості продукції та рівня реалізаційних цін на неї.  

Як свідчать дані таблиці 3, виручка від реалізації сільськогосподарської продукції протягом 
досліджуваного періоду зросла у 1,2 раза (майже 1,3 раза в рослинництві та 1,1 раза – у 
тваринництві). Аналізуючи таку статистику, переконані, що це зумовлено збільшенням площ 
сільськогосподарських угідь, які збільшились на 4,3% у 2013 році в порівнянні з 2011 роком, а от 
облікова чисельність працівників зменшилася на 4,5% відповідно. 

Таблиця 3 
Виручка від реалізації сільськогосподарської продукції в сільськогосподарських 

підприємствах Львівської області, млн. грн 
 

Показники 
Рік 

2013 р. до 2011 р.,% 
2011 2012 2013 

Виручка від реалізації сільськогосподарської продукції 1899,9 2179,7 2319,1 122,0 

в т.ч.: рослинництво 1170,3 1401,5 1481,9 126,6 

тваринництво 729,6 778,2 837,2 114,7 

Площа сільськогосподарських угідь, тис.га 230,4 244,2 240,8 104,3 

Середньорічна чисельність працівників, осіб 6516 6035 6226 95,5 

Виручка на 1 га сільськогосподарських угідь 8,2 8,9 9,6 117,0 

Виручка на 1 працівника 0,29 0,36 0,37 127,5 

Джерело: розраховано автором на основі даних Головного управління статистики у Львівській обл. [6; 7] 
 
Наявність такого факту обумовлюється раціоналізацією процесу виробництва та меншою мірою 

залучення до нього трудового потенціалу підприємств, в результаті чого зростає обсяг виручки на 1 га 
сільськогосподарських угідь і 1 працівника – 17% і 27,5% відповідно.  

Індекс споживчих цін виступає досить важливим показником при аналізі грошових надходжень у 
сільськогосподарському підприємстві. Це пояснюється тим фактом, що саме сільськогосподарська 
продукція є основною у задоволенні споживчих потреб населення. 

За допомогою позбавлення інфляційної складової виручки від реалізації сільськогосподарської 
продукції можемо аналізувати її збільшення чи зменшення. Вважаємо, що дослідження дефлятованої 
виручки від реалізації сільськогосподарської продукції значиме, так як свідчитиме про реальне 
збільшення обсягів надходжень в структурі доходів господарства (табл. 4).  

Таблиця 4 
Дефлятована виручка від реалізації сільськогосподарської продукції в 
сільськогосподарських підприємствах Львівської області, млн. грн 

 

Показник 
Рік 2013р.до  

2011 р., % 2011 2012 2013 

Виручка від реалізації сільськогосподарської продукції 1899,9 1932,3 1642,4 86,4 

в.т.ч.: рослинництво 1170,3 1242,4 1049,5 89,6 

тваринництво 729,6 689,9 592,9 81,2 

Площа сільськогосподарських угідь, тис.га 230,4 244,2 240,8 104,3 

Середньорічна чисельність працівників, осіб 6516 6035 6226 95,5 

Виручка на 1 га сільськогосподарських угідь 8,2 7,9 6,8 82,9 

Виручка на 1 працівника 0,29 0,32 0,26 89,6 

Джерело: розраховано автором на основі даних Головного управління статистики у Львівській обл. [6-8] 
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Загалом, виходячи з даних таблиці 4, можемо стверджувати, що не дуже суттєво, проте все-таки 
зменшився обсяг виручки від реалізації протягом досліджуваного періоду при відсутності врахування 
коефіцієнтів інфляції (на 247,4 млн. грн. – у 2012 році та 676,7 млн. грн. – у 2013 році або 35,6% 
відповідно). Відносно виручки на 1 га сільськогосподарських угідь і 1 працівника, то тут також 
простежується пониження цих показників – 34,1% та 37,9%.  

У галузях рослинництва та тваринництва також зменшується обсяг виручки від реалізації 
сільськогосподарської продукції. 

Так, виручка від реалізації продукції рослинництва зменшилася на 37,0%, а продукції 
тваринництва – на 33,5%, однак у порівнянні із 2011 роком зменшилася лише на 10,4% і 18,8% 
відповідно. 

Висновки з проведеного дослідження. Стабільність діяльності сільськогосподарських 
підприємствах в сучасних умовах господарювання виступає одним з головних їх завдань. Аналіз 
виручки від реалізації сільськогосподарської продукції у досліджуваних підприємствах Львівщини 
свідчить про те, що на скорочення обсягів виробництва, зменшення виручки від реалізації 
сільськогосподарської продукції, а отже і зниження фінансово-економічних результатів діяльності 
сільськогосподарських підприємств мають прямий вплив, окрім інфляційної складової, і кількість, і ціна 
реалізованої продукції.  

За результатами проведеного дослідження встановлено, що для зрівноваженого їх розвитку та 
підвищення фінансово-економічних результатів діяльності обов'язковим є проведення збалансованої 
цінової, фінансової та кредитної політики, поєднання саморегулювання та державного контролю, які 
би утворювали дієвий економічний механізм функціонування сільськогосподарських підприємств та 
прискорювали процеси концентрації виробництва у сільському господарстві. 
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